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Das heillit in Worten: wir bekommen eine voraussichtlich sehr gute Summen-
gleichung, wenn wir jede dergegebenen Gleichungen mit ihrer eigenen Ab-
soluten, dividiert durch ihr Hypotenusenquadrat, muloplzieren wnd  dann
die Gleichungen addieren.

Wenn, was immer geschehen sollte, die Hypotenusen aus den Gleichungen
grob wegdividiert sind, so dafl fiir alle Gleichungen etwa gilt:

| </2<<13
dann kann man 97) geniigend genau schreiben:
G=,G, LG .. . R 19!
Das heilit in Worten:  Wir erhalten eine - gute Summengleichung ) wenn wir
jede gegebene Gleichung - grob mit ihrer eigenen Absoluten multiplizieren und
dann addieren. Die Gleichung 98 laufet dann:
[eqr [0y ... =[] . .. . . 99)

Diese Gleichung it leicht erkennen, dall die Summengleichung voraussichtlich
gut ist. Die Absolute [/] wilchst niimlich voraussichtlich hoch an,  du sie aus
lauter positiven Gliedern besteht. Die Koeffizienten aber lanfen voraussichtlich
aar nicht hoch an, da sie aus teils positiven, teils negativen Gliedern hestehen.
Die Hypotenuse // der Summengleichung  witchst lso dureh  die Addition
viel weniger, als die Absolute. Da nun das Stellot s der Summengleichung he-
stimmt ist durch

[/
§ = RSl B B o LU DD
s )
85 dst das Steliot Summengleichung voraussichtlich groli Duas war ¢ben zu

heweisin, , :

~ Wir konnetr ioodur Yerainfachang noch weiter gehen. Bei der Erweiterung
der Gleichungen (7, G, . .. kdnnen wir den Absoluten den numerischen Wert
Eins geben. Das heifit mit anderen Worten: wir  schreiben alle gegehenen
Gleichungen mit positiven Absoluten, indem wir in jeder Gleichung it N
tiven Absoluten die Vorzeichen umkehren, und addieren dann die Gleichungen.
Die Summengleichung

[el # - [Oy -+ ... =[]

ist dann voraussichthich gut.

Beitrag zur rechnerischen Lésung des Pothenot-
schen Problemes.

Von August Gabrielll, k. k. Obergeometer in Linz
In den Monatshefter, 7 und 8 des Il [ahrganges und in Nro 10 des VIIIL
Jahrganges dieser Zeitschrift sind bereits Beitriige zur vechnerischen Lisung des

Rickwirtseinschneidens enthalten.
In beiden Fillen wird jedoch die Punktbestimmung  durch Einschaltung
von Hilfspunkten, deren Koordinaten ebenfalls gerechnet werden miissen, vorge-

nomimen.
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Im Nachstehenden soll nun gezeigt werden, daf es auch ohne die er-
wihnte Linschaltung von Hilfspunkten méglich ist, die Koordinaten des zu be-
stimmenden Punktes zu finden, #hnlich jener Lisung, welche im Muster NI-4
der Polygonal-Instruktion mit Zuhiltenahme der Hilfswinkel ¢ und ¢ enthalten ist.

Es sind gegeben die rechtwinkeligen Koordinaten der Punkte /% 72 7,
Zu bestimmen sind die Koordinaten des Punktes 7, wenn die Horizontalwinke!
von diesem zu den drei gegebenen Punkten gemessen wurden, mit z, und z,.

l. Graphische Lésung:
Dieselbe ist bekannt durch die Konstruktion der beiden Kreise mit den
Mittelpunkten 47 und A%, unter Zuhilfenahme der Zentriwinkel 2z, und 2zo.;
der Schnittpunkt der beiden Kreise gibt den gesuchten Punkt /2.

2. Rechnerische Losung:

1. Da die Punkte P /% £, gegeben sind durch ihre rechtwinkeligen Koor-
dinaten, so sind ferner bekannt: Linge £ /), =y, Linge A =5, und
Winkel 72 7, P, = ¢, welchen man erhilt aus der Differenz der Siidwinkel a,,
und G,

2. Gemessen wurden die Horizontalwinkel 2, und 2, von /% nach 77, £ £

3. Man rechnet sich die Radien » und », der beiden Kreise /7, und A,

RIS Sia ) Sl" ’ i {?."_.ﬁ_
3 2 sin 7,

"= 2 cos (,—90) ~— 2sinew,
4. Aus dem Dreiecke M, P, M,
y =6 - w, - 7, — 180"

B d e R unda SN
g 2 BT Al # _+_ 7'.. t’()/g 2
daraus bestimnt t—z--zé, weiter 900 — g == a—;—ﬁ’

woraus man durch Addition « und durch Subtraktion g erhiilt.
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5. Aus den gleichschenkeligen Dreiecken 7, 4, ) und 22 M, 7,
Iy Iy =600 =2 sine bezw. =27 sing
hieraus ist die Entlernung /% PPy = 5. bestimmi.
6. & 4wy, —90° = 90°—¢ £+ wn—90° = 90—
¢ = 180" —q—r7i LE = 18(1)‘——';,“12.,....{‘)’
Hieraus folgt die Bestimmung des Stdwinkels a6y
ol P E e LR
G, = G, —t =0, -} &
Da nun der Siidwinkel und dic Entlernung 7% 7 gegeben sind, so ist:
dy=s, cusq, o =ys, . Sih0G,
yo = Vs —I- gz"y ,’)"0 = ;)‘! —+—' o o
wodurch die Aufgabe gelost erscheint; dabei ist noch zu bemerken, dal} es fiir
den obigen Rechnungsgang ganz gleichgiiltig ist, ob w gréBer oder klemer als
900 ist.
3. Praktische Lésung:
Hiczu withle ich der Gleichheit halber das Beispiel aus  der Polygonad-
Instruktion Muster XI 4 iiber die Bestimmung des Punktes A\ 33

Gegehen :

P . n=—1815268; »r = — 11104447
i’ s = — IBF3573; s = — 112.370'96
P s =—20.27286; » = — 111.17868

(3emessen :

&
4
N
2
4=
t

Gerechnet: Winkel P, P, Py =0 = 706" 17' 4", chenso s, und s, aus der
[nstruktion.

Die nun angefihrten Nummern der Gleichungen beziehen  sieh auf vor.
stehenden Rechnungsgang.

3 fog o == 316350 I(Q\ N R85
— Jog sin @y, = 991284 — log sin o, == 996033
- If‘)g 2 == ()'30]“3 i I(,g ‘2 — “3()1“3
]()g "= 2")‘;063 ]nf_{" e — 202408
1, = 89050 e VU708
Vhs—ta 5T — 106°31 78y ",‘ re = 19475
1. log m—r) == 2:22144 6= 7017 4~
P i %3 = [23%_ JT53~
log coty e 901190 gk = o 5
Summe == 1'83334 Summe = 315329 39
log (7 -1y = 328948 — 180
o (e~—f3) e e grms 1350 2Q7 30
log tg - % = 834380

o



z=B )
-55—2—‘--_ — 2 03 I = 67°44: 50"
a —lf- ﬁ (] -} Mo ?, 1 44 1ot i’_ ﬁ
o 23050 90— o= 22215 100 = 2
A 52 SRt el S S
ﬁ ::’20° !4’ 5"”
5 log 2 = 030103 Probe: log 2 = 0:30103
log 7, = 294963 log 7, = 3:02408
 logsina = 961365 log sin # = 9:53921
_ log s, = 286431 LR o e e
0. £= |80—f—w, = 45° 38' 21"
M-,_"i%%f 9' 47" (Instruktion).
— 3530 48 8"
logs,, == 2'86432 log s,, = 280432
L e e (0006 logeing,. = 2 i
log dy = 1:89759 logdr = 286177
— dy = 7899 + dv = 72739
Ch Y= IBU55T3 r, = — 11237096
Y Nelge 18. 831— 70 o e T 1‘1 643 57 g

wodurch die Uhereinstimmung mit dem Resultate der Palygonal- Inﬁtruklmn gew
geben ist. Mt Kt e

Daran ankniipfend mdchte ich noch bemerken, daft dem RiickwietsEin-
schneiden seitens der Vermessungsbeamten draufen im Bezirke, speziell im Ge-~
birge nicht jene Beachtung geschenkt wird, welche demselben infolge des ge-
ringen Zeitaufwandes und der grofien Genauigkeit zukommen sollte.

Da, wo in der Regel alte Ankniipfungspunkte versagen, im Alpengebicte
und im Hochgebirge, wo schon scinerzeit bei der Originalaufnahme nicht mit
der wiinschenswerten Genauigkeit vorgegungen wurde, wo geoditische Aufnahmen
nur mit vielen Schwierigkeiten und grollem Zeitaufwande ausgefiihrt werden
konnen, wird man immer noch am besten die Punktbestimmung nach Pothenat
anzuwenden in der Lage sein.

Es mogen sich viele Vermessungsbeamte vielleicht vor dem im ersten
Augenblicke komplizierten Rechnungsgange abschrecken lassen, aber ich bin
der Meinung, dafl es nur auf den ersten praktischen Versuch ankommt, um sich
von der ZweckmiBligkeit dieser Punktbestimmung zu iiberzeugen.

Im Vermessungsbezirke Zell am See, der fast durchwegs Hochlandcharakter
zeigt, bin ich hiufig in die Lage gekommen, diese Punktbestimmung anzuwenden,
nicht nur fir lokale geoditische Arbeiten, sondern auch ‘fiir Prizisionsarbeiten,
wie fiir die Triangulierung von Gemeinden behufs Neuatfnahme nach der Poly-
gonalmethode, und waren die Ergebnisse auch fiir letztere Arbeiten ZHuflerst
zufriedenstellend.



